

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ EDOUARD MICHEL

ΕΝΩ ΕΡΧΕΤΑΙ ΤΟ ΣΚΟΤΑΔΙ...

ΠΡΟΣΩΠΑ

PENA, 30 ετών, γυναίκα του.  
ZAN, 38 ετών.

(Σ' ένα γραφείο επιπλωμένο κομψά και σοβαρά. Ο Ζαν κάθεται σε μια πολυθρόνα. Η Ρένα όρθια τον κοιτάζει με μιλία δακρυσιμένα).

ZAN.—Μην κάνεις έτσι, Ρένα... Θάλαρος!  
PENA.—Ζάν! Ζάν! Είναι τοιαυτό... Σ' έλεγα... Θεέ μου!...  
"Ω... σ' έλεγα δεν θα βλέπεις πια!...  
ZAN.—"Ελα κοντά μου, πολύ κοντά μου... Θέλω να σ' ιδω γιά τελευταία φορά...  
PENA.—Ζάν! Μη μου τ'ά λες αυτά τ'α φορτά λόγια.  
ZAN.—Θέλω, ένοση βλέπω άκουα, να μη βλέπω παρα μόνο εμένα...

PENA.—"Ω, Ζάν... Η καταρραμένη έπιστημη σου... Αλήτη σ' έσοτώσης. Αλήτη σου παίρνει τό φοβ σου. Γιατι την αγάπησε τόσο πολύ; Γιατι την αγάπησε πιο πολύ από μένα, πιο πολύ από τ'α ματια σου;

ZAN.—Γιά το καλό της ανθρωπότητας.  
PENA.—"Ω, είνε φορτά αυτό!... Τόσο νέος άκουα να μινεις τυφλός!

τον που "Ασάνη, ή άσπια βλεπόντων "Αειδίωξ και ήταν άλβητα ή θύρα αυτή Βιενναζα σαν το θύσανό της λουλούδι των "Αλπειων.  
—"Άχρισ, σ'ε παρακαλώ, ατ'ές τις συλλυμίες, και μη μίνε έξε πλάσμα που τ'ά έχει πει όλος ο κοσμος που έμινσε χαριτά στο γυρι.  
—Η παροτρησης αυτή του Στανδων ή στασιμότερος αυτή την κοινότητα. "Αλ- λια την στιγμή έκρινε έκείροθις. Ένο- μισε ότι του έφερε χροφι και πτεράρας προς αυτόν του είνε:

—Πώς την είνε; "Ασπιαθη, ατή την παροια; Πώς την πάλι.  
—"Ο "Αρσιεθις την επανέλεσε, άλλ' ό μινάζε "Εξολοθιθσαν και ό Σταν- δωνής είνε χόσει όλα τ'α κινετό της.  
—"Άχρισ τότε να πάλι διαγορα άντι- κειμενα από τις περιγορες σολλογές του. "Αγ' σ' έζωσε μεριά από αυτά, έπλεξε στη διαλανη κίμωρα και έφερε ένα μεγαλοσητη σταχτή μινάδινα φο- δαρισμένο με κοκκινη τούχα.

—Ατόξ, είνε, είνε ένας μινάδις του Ρόισου στρατηγού, και μίνε άνε- φρε ένα όνομα λίγων είνε σου. Τίν είνε άγοράσι στην Πόλι γιά την ιστο- ρική του ήλια, αλλά ήθελε ή όρα να κερδίη και αυτόνομο ή τύχη. Μοι κοι- στείε τρακασία φράγγα, τον ποτόφορο γιά διαζόσια. Πώς τον πάλι;

—"Εγώ, άπλητησεν ό Λάσαορις.  
—"Εμιαρότησαν τ'α χαριτά και ό Λά- σαορις είνε κώσις του στρατηγού μινάδινα.

—Και σ' ανώτερο, και άριζοτρώτηρος, του είνε ζήσιος.  
—Σ'ε εύχασίτο, άπλητησεν και έφινε στους όμιους του μινάδινα, που χωρίς άλλο θα είνε κενάσις τις πλάτες κανονος από τους νικη- τής Πάδνας. Δεν γινώθω άν θα προαχθώ, όπως όμιουτε όμιος είνελογο το στρατηγού που ό μινάδις του με γινώθωσι όμοιορα από πτεροτιδα, και κτεκλιθη που του Στανδωνή.

Το παιγνίδι έξηκολούθησε και μεριά από τ'α πολύτιμα βιβλία, λει- φανα της παλαιάς δανειστικής βιβλιοθήκης του Στανδων, έπέρασαν σ'ε άλλα χέρια. Με όλη τη χροσούρα ό συγγραφέας της «"Αθήνας μας» διετήρησε όλη του τη φαιδορότητα και τη χάρι του πνεύματος του. "Εξέτελε τα χροφι του νοικοζορι με πολλή λεπτότητα. Μας έπροδράφε ότι είνε και μέσα από τον υπονοή που έφωτισινε για γοασινο του, έβγαλε, όχι έγγραφα, αλλά κίμωλες μινωάλες γαλλικό κροσι. "Αμα έφάνησαν ατ'ές έπαυε το παιγνίδι, έσορωθίκασι στο φα και στο ποτό και άχρισ μια κοινότητα όλινο διαπνεοισιτικη. "Ετσι μίνε ήθελε ή αλήη. Τότε ό Στανδωνής ειαρβήθη με το ποτήρι στο χέρι και είνε:

—Ετύχημένοσ όσ όλους μας ό νέος χροόνος που φαίνεται πως όλοι έπίκατε τον μινωαμά σας, και είνε χαροός να πάλι καθένας στο σπίτι του.  
—"Εσπαρή προς τον Λάσαορι, ό όποιος έφοροόσε τον στρατηγού μινάδινα, και του είνε:  
—"Στρατηγέ μου, όδωσε το πρόσταγμα της άπογοήσεως.  
Τό πρόταγμα εδόθη και έτσι διαλυθίκασι κραγαώσαντες τρίς φο- ρές προς τιμην έκείνου που μίνε έβίλοξένισμε.  
—"Ουρά! ουρά! ουρά!



ZAN.—"Εται, αγάπη μου, έτσι... Σ' εύχασίτο!...

Πώς θα υποφέρης αυτό το μοιρότιο... (Κλαίει με λυγμούς).  
ZAN.—Μην κλάεις, Ρένα, Σέφου ότι είνε ή τελευταία στιγ- μες που βλέπω... Δεν πρέπει να κλάεις... Θέλεις λοιπόν ν' άπο- τιωθής το πρόσωπο σου θλιμένο και δακρυοβρεκτο γιά πάντα, με- σα στο γού μου; Χαμογέλασέ μου, Ρένα. ("Η Ρένα του χαμο- γελαι μίσα απ' τ'ε δακρυά της).

ZAN.—"Εται, αγάπη μου, έτσι... Σ' εύχασίτο!... (Τής σφιγ- ρει τ'α χέρια). Ναι, Ρένα, πρέπει να είσαι γενναία, όπως είναι κι' εγώ γενναίος.

PENA.—Κι' ό οφθαλμοί σου... Δεν έλπιζε σ'ε πίστα πια!... "Εγώ δεν τον βόλιω τόσο άπισιάσοξο.

ZAN.—Δεν θέλω να σ'ε τραυήξω. "Αλλ' εγώ του ζήτησα να μου πη την αλήθεια. "Αλλοστε την ξέρου και μόνοσ μου... Παραζο- λουθό από μέρες τόρα την καταστροφή... "Ενα υώσο ανόνης δι- λητηριώδους άχρισ για μια στιγμή το δεξί μου μινι. Αυτό ήταν όλο. Από τότε άχρισ ή καταστροφή... Το όπιζό νεύρο προσεβλή- ήη επινάδινα... Τίποτε πια δεν θα μποροόσε να με σώση. Και όπως ή φρηη μου, ή κώσις μου δεν έπαθαν τίποτα... Είμαι καθόπως βλέπεις γενναίος και ψύχραιμος...

PENA.—"Αγαπημένε μου Ζάν! Δες μου λοιπόν κι' μένα λίγο από τ'ο φέρος σου, από τον ήρωισμό σου!... Ανατοχισμένε μου, φτοξέ μου Ζάν!...

ZAN.—Δεν είμαι τόσο δυστροχισμέ- νος, καλή μου Ρένα, άραφ έγω το κα- λώτερο φώξ, την αγάπη!... "Αραφ είνε θα είσαι πάντα κοντά μου, "Αραφ είνε θα βλέπω με το δικα σου ματια.

PENA.—"Ω, να υποροφά να σου όδωσι τ'α δικα μου ματια...

ZAN.—Θα μου τ'ά δώσης, Ρένα. Τα ματια σου θα είνε τάτερο που θα μ' άδηρίουν μέσα στο σκοτάδι μου. Και στο μερο σου αυτό χροάκι θα ετιρωξέ πια όλη μου την ειαρβή, όλη μου τη ζωή...  
PENA.—Δεν θα βλέπεις τον ήλιο, Ζάν!

ZAN.—Δεν θα βλέπω τον ήλιο, ήλι- να θα νοιώθω τη ζεστασιά του... Δεν θα βλέπω τα ματια σου, αλλά θα νοιώ- θω το θεαμό τους βέλιμα.  
PENA.—Δεν θα βλέπεις τ'α λου- λούδινα.

ZAN.—Θα έγω το άρωμά τους. Δεν θα βλέπω το πρόσωπο σου, ή α- κωνέιο όμιος καλύτερο το άρωμα της φρηξής σου.

PENA.—Θεέ μου!... "Απλητη με! Τι θέσια άπαιτείς από μένα για να σοοθίν τα ματια τ'ο αγαπημένου μου;

ZAN.—"Η πιο μεγάλη θέσια που μποροί να κάνεις, είνε να υποτινές γενναία όπως κι' εγώ το δυστύχημα που μίνε χόσιος... Και να είσαι ό όδηγόξ μου στη νύχτα που με ζώνει όλοένα. "Ελα πιο κοντά μου!...

PENA, (άγκυλιαζοντάς τον).—Με βλέπεις άκουα, αγαπημένε μου, με βλέπεις;

ZAN.—Πολύ θαυμά. Μόλις διακρίνω τα ματια σου και το στό- μα σου... Χαμογέλασέ μου, Ρένα...

PENA, (χαμογελά, συγκρατώντας τους λυγμούς της).—Ζάν, αγάπη μου.

ZAN.—Τι όμοιο που είνε το χαμογέλο σου...

PENA.—"Ω, Ζάν, τι ήθελες να καταγινισαι με τόσο επινάδινα πράγματα, με φαρμακούς χρομιάς οδής;

ZAN.—Τό ξέρεις γιατί. Για το καλό της ανθρωπότητος. "Ελπι- ζο σ'ε μια πολύ σπουδαία ένεργεια. "Ο Θεός δεν μου τό έπέτρεψε... "Αλλά είναι προήμανος γιατι έπαθα προσπαθόντας για το καλό του κόσμου. Και νοιώξεις, Ρένα, ότι ό πόλος μου τόρα τελειώνει; "Οχι! Θα σου ύπαγοροόσω να γοαρίσες... "Εσύ πάλι θα μου διαβόξω... "Ετσι θα μποροί να φτοξίω και μέσα από τό σκοτάδι μου τους άλλους, τους νέους επητροχονες... Ατ'οι θα έπομολέθωθιν από τό έργοσ μου...  
PENA.—Τι μεγαλοήρωος που είσαι, Ζάν, αγάπη μου!

ZAN.—Βλέπεις λοιπόν τόσο μου τίσινα άπαράτηη, Ρένα. Μόνο χωρίς όσένα θα είναι πραγματικά τυφλός. "Εσύ είσαι το φώξ μου, ή αγάδα μου, ή αλήη μου. "Ενός σου μ' άγκαλάς, δεν είσαι τυφλός.

PENA.—Ζάν, το μεγαλόξ της φρηξής σου μ' έχει θαυτώσει! Είμαι προήμανος κι' εντιχισμένη, γιατί είναι ή γυναικα σου.

ZAN.—Εύχασίτο, αγάπη μου. Χαμογέλασέ μου άκουα μια φορά.

(Η Ρένα του χαμογελά χωρίς δάκρυα αυτή τη φορα).

ΘΕΟΔ. ΒΕΛΛΙΑΝΤΗΣ